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Nutnou podmı́nkou k účasti na zkoušce je odevzdáńı
domáćı práce (vypracováńı zadaných úloh). Z každé
kapitoly učebńıch text̊u je nutno vypracovat 3 př́ıklady.

Zkouška se skládá z ústńı a ṕısemné části.



Pr̊uběh funkce

Doporučený postup při vyšetřováńı pr̊uběhu funkce:

(1) Definičńı obor
(2) Sudá, lichá, periodická
(3) Limity v krajńıch bodech definičńıho oboru
(4) 1. derivace
(5) Podezřelé body na extrém: bud’ f ′(x) neńı definováno nebo f ′(x) = 0
(6) Tabulka pro 1. derivaci
(7) 2. derivace
(8) Podezřelé body na inflexi: bud’ f ′(x) neńı definováno nebo f ′′(x) neńı defi-
nováno nebo f ′′(x) = 0

(9) Tabulka pro 2. derivaci
(10) Funkčńı hodnoty v podezřelých bodech, popř. pr̊useč́ıky s osami x, y
(11) Asymptoty
(12) Graf

Vysvětleńı (připomenut́ı) některých termı́n̊u:

Sudá funkce: f(−x) = f(x), D(f) je symetrický podle 0, graf je symetrický podle
osy y. Stač́ı vyšetřovat x ≧ 0.

Lichá funkce: f(−x) = −f(x), D(f) je symetrický podle 0, graf je symetrický
podle počátku (bodu [0;0]). Stač́ı vyšetřovat x ≧ 0.

Svislá asymptota: Existuje, pokud v nějakém bodě a je lim
x→a+

f(x) = ±∞ nebo

lim
x→a−

f(x) = ±∞. Rovnice asymptoty je potom x = a.

Vodorovná asymptota (v +∞): Existuje, pokud lim
x→∞

f(x) = b 6= ±∞. Rovnice

asymptoty je potom y = b.

Vodorovná asymptota (v −∞): Existuje, pokud lim
x→−∞

f(x) = b 6= ±∞. Rovnice

asymptoty je potom y = b.

Šikmá asymptota (v +∞): Existuje jen, když neexistuje vodorovná asymptota;
nav́ıc muśı existovat následuj́ıćı dvě limity:

k := lim
x→∞

f(x)

x
q := lim

x→∞

(

f(x)− k · x
)

.

Je-li k 6= ±∞, q 6= ±∞, je rovnice asymptoty y = kx+ q.
Podobně pro šikmou asymptotu v −∞.

Tečna ke grafu funkce f (v bodě x0): Existuje vždy, když v bodě x0 existuje
prvńı derivace. Rovnice asymptoty je potom

y − f(x0) = f ′(x0) · (x − x0).



Př́ıklady:

Vyšetřete pr̊uběh funkce, včetně asymptot. U př́ıklad̊u označených hvězdičkou
určete rovnice tečen v inflexńıch bodech:

1 ∗ f(x) = x3 + 6x2 + 9x 2 ∗ f(x) = x4 − 4x3

3 ∗ f(x) = x3 − x2 − x+ 1 4 ∗ f(x) = (x+ 1)(x − 2)2

5 f(x) = x+
1

x
6 ∗ f(x) =

x3

6x − 12

7 f(x) =
x(x+ 6)

x+ 2
8 f(x) =

x4

(x+ 1)3

9 ∗ f(x) =
6(x2 − 1)

x2 + 3
10 f(x) =

1

ex + 1

11 f(x) = x lnx

Výsledky:
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1 f(x) = x3 + 6x2 + 9x ;
D(f) = (−∞,∞);
limx→−∞ f(x) = −∞,
limx→∞ f(x) =∞;
f ′(x) = 3(x2 + 4x+ 3);
rostoucı na (−∞,−3), (−1,∞),
klesaj́ıćı na (−3,−1);
f ′′(x) = 6x+ 12;
konvexńı na (−2,∞),
konkávńı na (−∞,−2);
asymptoty nejsou;
inflexńı bod: [−2,−2],
tečna v inflexńım bodě:
y = −3x − 8.
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2 f(x) = x4 − 4x3 ;
D(f) = (−∞,∞);
limx→−∞ f(x) =∞,
limx→∞ f(x) =∞;
f ′(x) = 4x2(x − 3);
rostoućı na (3,∞),
klesaj́ıćı na (−∞, 3);
f ′′(x) = 12x(x − 2);
konvexńı na (−∞, 0), (2,∞),
konkávńı na (0, 2);
asymptoty nejsou;
inflexńı body: [0, 0], [2,−16],
tečny v inflexńıch bodech:
y = 0, y = −16x+ 16.
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3 f(x) = x3 − x2 − x+ 1;
D(f) = (−∞,∞);
limx→−∞ f(x) = −∞,
limx→∞ f(x) =∞;
f ′(x) = 3x2 − 2x − 1;
rostoućı na (−∞,−13 ), (1,∞),

klesaj́ıćı na (−1
3
, 1);

f ′′(x) = 6x − 2;
konvexńı na ( 13 ,∞),

konkávńı na (−∞, 13);
asymptoty nejsou;
inflexńı bod: [ 13 ,

14
27 ],

tečna v inflexńım bodě:
y = −4

3
x+ 28

27
.
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4 f(x) = (x+ 1)(x − 2)2 ;
D(f) = (−∞,∞);
limx→−∞ f(x) = −∞,
limx→∞ f(x) =∞;
f ′(x) = 3x(x − 2);
rostoućı na (−∞, 0), (2,∞),
klesaj́ıćı na (0, 2);
f ′′(x) = 6x − 6;
konvexńı na (1,∞),
konkávńı na (−∞, 1);
asymptoty nejsou;
inflexńı bod: [1, 2],
tečna v inflexńım bodě:
y = −3x+ 5.
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5 f(x) = x+ 1
x
;

D(f) = (−∞, 0) ∪ (0,∞);
lichá funkce;
limx→−∞ f(x) = −∞,
limx→0− f(x) = −∞,
limx→0+ f(x) =∞,
limx→∞ f(x) =∞;

f ′(x) = x
2
−1

x
2 ;

rostoućı na (−∞,−1), (1,∞),
klesaj́ıćı na (−1, 0), (0, 1);
f ′′(x) = 1

x
3 ;

konvexńı na (0,∞),
konkávńı na (−∞, 0);
asymptoty: x = 0, y = x.
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6 f(x) = x
3

6x−12
;

D(f) = (−∞, 2) ∪ (2,∞);
limx→−∞ f(x) =∞,
limx→2− f(x) = −∞,
limx→2+ f(x) =∞,
limx→∞ f(x) =∞;

f ′(x) = x
2(x−3)
3(x−2)2 ;

rostoućı na (3,∞),
klesaj́ıćı na (−∞, 2), (2, 3);

f ′′(x) = x(x2−6x+12)
3(x−2)3

;

konvexńı na (−∞, 0), (2,∞),
konkávńı na (0, 2);
asymptoty: x = 2;
inflexńı bod: [0, 0],
tečna v inflexńım bodč: y = 0.
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7 f(x) = x(x+6)
x+2

;

D(f) = (−∞,−2) ∪ (−2,∞);
limx→−∞ f(x) = −∞,
limx→−2− f(x) =∞,
limx→−2+ f(x) = −∞,
limx→∞ f(x) =∞;

f ′(x) = x
2+4x+12
(x+2)2 ;

rostoućı na (−∞,−2), (−2,∞);
f ′′(x) = − 16

(x+2)3 ;

konvexńı na (−∞,−2),
konkávńı na (−2,∞);
asymptoty: x = −2,
y = x+ 4.
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8 f(x) = x
4

(x+1)3
;

D(f) = (−∞,−1) ∪ (−1,∞);
limx→−∞ f(x) = −∞,
limx→−1− f(x) = −∞,
limx→−1+ f(x) =∞,
limx→∞ f(x) =∞;

f ′(x) = x
3(x+4)
(x+1)4

;

rostoućı na (−∞,−4), (0,∞),
klesaj́ıćı na (−4,−1), (−1, 0);

f ′′(x) = 12x2

(x+1)5 ;

konvexńı na (−1,∞),
konkávńı na (−∞,−1);
asymptoty: x = −1, y = x − 3.
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9 f(x) = 6(x2−1)
x
2+3 ;

D(f) = (−∞,∞);
sudá funkce;
limx→−∞ f(x) = 6,
limx→∞ f(x) = 6;
f ′(x) = 48x

(x2+3)2 ;

rostoućı na (0,∞),
klesaj́ıćı na (−∞, 0);

f ′′(x) = 144(1−x
2)

(x2+3)3 ;

konvexńı na (−1, 1),
konkávńı na (−∞,−1), (1,∞);
asymptoty: y = 6;
inflexńı body: [−1, 0], [1, 0],
tečny v inflexńıch bodech:
y = −3x − 3, y = 3x − 3.
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10 f(x) = 1
e

x+1
;

D(f) = (−∞,∞);
limx→−∞ f(x) = 1,
limx→∞ f(x) = 0;

f ′(x) = − e
x

(ex+1)2
;

klesajc na (−∞,∞);

f ′′(x) = e
x(ex

−1)
(ex+1)3

;

konvexn na (0,∞),
konkvn na (−∞, 0);
asymptoty: y = 1,
y = 0.
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11 f(x) = x lnx ;
D(f) = (0,∞);
limx→0+ f(x) = 0,
limx→∞ f(x) =∞;
f ′(x) = lnx+ 1;
rostouc na ( 1

e
,∞),

klesajc na (0, 1
e
);

f ′′(x) = 1
x
;

konvexn na (0,∞);
asymptoty nejsou.


